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SREMAC J. 

UTJECAJ OKOLIŠA NA BRAHIOFODNE POPULACIJE NA PRIMJERU IZ 

SREDNJEG PERMA VELEBITA 

Paleoekološka analiza tropske brahiopodne 

faune srednjeg perma Velebita pokazala je da iz

bor podloge najčešće ovisi o načinu pričvršćenja 

brahiopoda. Terebratulidi s foramenskim drškom 

živjeli su isključivo na muljevitom dnu, dok su 

aberantni rodovi Kevserlingina i Leptodus izgra-

Uvod 

Detaljna analiza brahiopodne faune iz područja Brušana 

i Baških Oštarija u Velebitu (Sremac 1985) omogućila je iz

vođenje nekih paleoekoloških zaključaka. Dvadesetčetiri roda 

s tridesetosam različitih vrsta sabrana su na četiri manja 

nalazišta na udaljenosti od oko 3 km u drugoj zoni crnog vap

nenca koja se javlja unutar dolomitne serije srednjeg i gor

njeg perma. Murgabska starost utvrđena je pomoću fuzulinida 

(zona Neoschwagerina craticulifera /Schwager/)(Kochanskv-

-Devide" 1 9 6 5 ) . Mogu se jasno razlučiti dva tipa zajednica 

(zajednica mirne vode i grebenska zajednica), koje se među

sobno razlikuju po sastavu, broju jedinki, kao i po fauni ko

ja ih prati. 
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IGCf dili zasebnu biostromu. Oblici s bodljama (Stro-

phalosiacea, Productacea) bili su nešto tolerant-

niji, ali se rijetko nadu u grebenskom okolišu. 

Najmanja ovisnost o litofacijesu primijećena je 

kod spiriferida i enteletida s deltirijskim drš

kom . 
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Sedimentacijski uvjeti 

Područje Velebita je u srednjem i gornjem permu pred

stavljalo karbonatni šelf na kojem se odvijala sedimentacija 

platformskog tipa (Ramovš et al. 1984). Plitko i toplo more 

prosječne temperature cea 20° C (Polšak & Pezdič 1978) pred

stavljalo je povoljnu sredinu za razvoj cijelog niza bentič-

kih organizama, medu kojima su osobito česte vapnenačke alge 

foraminifere, zatim spužve, koralji, hidrozoi, mekušci, brio 

zoi i brahiopodi. Nalazišta makroorganizama uglavnom su veza 

na uz uske vapnenačke zone unutar dolomitne serije, dok se 

dasikladaceje, gimnokodijace je, fuzulinide i mikroforamini-

fere javljaju tokom čitavog srednjeg i gornjeg perma. Plat-

formska sedimentacija se kontinuirano nastavlja u donji tri

jas (Ramovš & Kochanskv-Devide* 1981). 

Autekologija - načini pričvršćenja brahiopoda 

Vrste grirasle_ve_ntra 1 nom ljuskom 

Aberantni brahiopodi vrste Leptodus nobilis (Waagen) 

bili su prirasli većim ili manjim dijelom ventralne ljuske 

za čvrstu podlogu. Ponekad se nađu primjerci prirasli jedan 

na drugom. Zajedno s također aberantnim kajzerlinginama čine 

uložak debljine cea 1 m unutar vapnenaca s produktidima. Po

lagana sedimentacija finozrnatog materijala nije ometala iz

gradnju biostrome. 

Vrs_te £riras 1 e__vrhom_ventra 1 ne__1 ju£ke_ 

Litonijska biostroma pored četrdesetak leptodusa sadrži 

i podjednak broj primjeraka podvrste Kevserlingina filicis 

velebitica Sremac. To je ujedno najbogatije nalazište kaj-

zerlingina u svijetu. Slično kao kod leptodusa mogu se naći 

primjerci prirasli jedan na drugom, dok je kod pojedinačnih 

primjeraka umbonalni ožiljak često pravilno izbrazdan, te se 

čini da su bili pričvršćeni na briozojskim grančicama. 

Dva primjerka roda Plicatoderbya nađena su na nalazištu 

s faunom grebenskog tipa. 

Vrste £r^ras_le_vrhom_i_us_Idrene bodljama 

Nov i rod Ramovsina 3rc- :,c, lOS^ predstavlja izuzetno za

nimljiv oblik s nizom prilagodbi na život na muljevitom dnu. 
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Nađeno je svega šest primjeraka, kod kojih je vrh slabo raz

vijen, te se čini da je kod ove vrste umbonalno pričvršćenje 

izgubilo na značenju. Umjesto toga razvila se široka povlaka, 

koja je sprečavala tonjenje u mulj, te tri skupine bodlji. 

Krupne bodlje smještene u radijalnim nizovima na uškama, kao 

i povijene bodlje na interarei služile su za usidrenje ljuš

ture, dok su rijetke kvinkunksijalno raspoređene bodlje na 

ventralnoj ljusci upotpunjavale funkciju povlake (sl.l). 

31.1. Ramovsina likana Sremac: A 
B 

Fig.1.Ramovsina likana Sremac: A 
B 

ventralna ljuska 
položaj rasta (bočno) 

ventral valve 
living position (side view) 

Malobrojni primjerci roda Sphenosteges javljaju se u 

oba okoliša. 

Obl_i£i__s_bodlJ ama 

Brahiopodi usidreni bodljama zastupljeni su u daleko 

najvećem postotku na muljevitoj podlozi (si. 2 ) . Među njima 

ima sitnih oblika (Tschernyschewia, Liosotella, Krotovia), 

ali i nešto krupnijih, kao što je npr. Megatschernyschewia 

Sremac, 1985, kod koje su bodlje bile kvinkunksijalno ras

poređene na obje ljuske. 
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SI.2. Raspored brahiopodnih vrsta po broju i načinu pri-
čvršćenja u različitim sedimentima. 

Fig.2. Distribution of brachiopod species by number and by 
mode of attachment in various sediments. 

Vrs_te_ £r i_ras l_e_drškom 

Sitni i malobrojni terebratulidi (Dielasma, Notothyris, 

Texarina) s foramenskim drškom nastavali su isključivo mu

ljevite podloge. 

Oblici s deltirijskim drškom (spiriferidi, enteletidi) 

mogu se naći na sva četiri nalazišta u Velebitu. Cesta je 

pojava da primjerci iste vrste (npr. Martinia velebitica 

Sremac i Enteletes salopeki Sremac) imaju pravilniji oblik i 

finiju ornamentaciju na nalazištu Crne Grede (muljeviti sup

strat) nego na nalazištima grebenskog tipa. Međutim njihov 

je broj u zajednici mirne vode u pravilu malen (ukupno dva

desetak primjeraka, dok su u zajednici grebenskog tipa izu

zetno česte (E. salopeki 52, M. velebitica 130 primjeraka). 

Na grebenskim nalazištima nađu se i izrazito konveksni, go

tovo kuglasti varijeteti, a primijećena je i asimetrija ob

lika i ornamentacije, osobito kod vrste E. salopeki. Vjero

jatno su ovi krupni brahiopodi u adultnom stadiju izgubili 

držak i živjeli slobodno u šupljinama unutar grebenske re

šetke, koja je pretežno izgrađena od kalcispongija, hidrozoa 

i briozoa, te se asimetrija javila kao posljedica pomanjkanja 

životnog prostora. 
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Zaključak 

Mirna marinska sredina područja Crnih Greda omogućila 

je u srednjem permu naseljavanje velikog broja vrsta, medu 

kojima prevladavaju oblici usidreni bodljama (Productacea). 

Pojedine vrste redovito su zastupljene malim brojem primje

raka. 

Prirasli oblici Kevserlingina i Leptodus izgradili su 

zasebnu biostromu debljine cea 1 m rastući jedan na drugom, 

odnosno na briozojskim kolonijama. 

Na tri nalazišta (Milašnovac, kota 1001 i uz cestu Gos

pić - Karlobag) nađena je fauna grebenskog tipa, koja je 

uglavnom jednolična, ali obiluje brojem primjeraka. 

Istraživanja tropske velebitske faune pokazala su da je 

afinitet brahiopodnih vrsta prema određenim tipovima podloge 

uvjetovan načinom pričvršćenja. Oblici prirasli foramenskim 

drškom vezani su isključivo za muljevite podloge. Vrste pri

rasle većom ili manjom površinom ventralne ljuske preferirale 

su tvrde podloge, ali su živjele i na mekim supstratima, gdje 

su priraštale na drugim brahiopodnim ljuskama, briozojskim 

kolonijama i si. Oblici s bodljama nađu se u različitim oko

lišima, premda su u prrebenskom facijesu rijetki, dok vrste s 

deltirijskim drškom pokazuju najveću toleranciju prema iito-

fac ijesu. 

Zanimljivo je spomenuti da je do sličnih rezultata došao 

i Waterhouse (1973) proučavajući hladne brahiopodne faune u 

permu Novog Zelanda, te se litofacijes, uz salinitet i biot-

sku kompeticiju, može smatrati najznačajnijim faktorom koji 

uvjetuje sastav zajednica unutar određene faunističke pro

vincije . 
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SIGNIFICANCE OF ENVIRONMENTAL PARAMETERS FOR MIDDLE PERMIAN 

BRACHIOPODS FROM THE VELEBIT MT. (CROATIA, YUGOSLAVIA) 

Palaeoecological analyses of the rich tropical brachio-

pod fauna from the area of Brusane and Baske Ostarije in the 

Velebit Mt. has shown that the affinity of brachiopod species 

towards the particular habitat depends on the mode of attach

ment. Species with foramen pedicle (Dielasma, Notothyris, 

Texarina) were adapted to muddy substrate. Accreted forms 

(Leptodus, Keyserlingina), though otherwise prefering hard 

substrates, built bicstrcme attaching themselves to hard 

particles at the muddy sea floor. Spiny brachiopods (Produc-

tacea, Strophalosiacea) were rather tolerant, but were scarce 

in reef communities. Spiriferids and enteletids with delthy-

rial pedicle (probably unattached in adult stage) show the 

highest rate of tolerance towards lithofacies. 

Similar relationships were observed within cold water 

communities from New Zealand (Waterhouse 1 9 7 3 ) . Therefore, 

lithofacies, together with salinity and biotic competition, 

is considered to be the main factor influencing the compo

sition of communities within the certain faunal province. 


